

车长

装填手

副驾驶

驾驶员

“小心前方有老虎出没”

# “谢尔曼”打“虎” 只在电影里才会赢

正在热映的好莱坞大片《狂怒》简直就是猛男和军事迷们的福音。在这个万事靠特效的年代，影片竟然为了能给观众最真实的体验，打造了一场真刀、真枪、真坦克的战役。那么问题来了，在真正的战场上，号称“狂怒”的谢尔曼坦克，对阵号称“钢铁怪兽”的虎式坦克，到底会鹿死谁手呢？

朱锦华 包震伟 整理

图为《狂怒》剧照

影片的故事发生在第二次世界大战的欧洲战场，由布拉德·皮特饰演的身经百战的陆军中士指挥“谢尔曼”坦克的几名坦克手，以及希亚·拉博夫饰演的二等兵，与德军进行血腥较量，由4辆“谢尔曼”坦克组成的小队对战一辆德国虎式的坦克大战热血上演。

“虎”

## 史实还原

“狂怒”号坦克和其车组隶属于美国陆军第二装甲师第66装甲团。该装甲师最初于1940年成立，在二战中曾立下卓越战功，是盟军

方面第一支抵达易北河的部队。

二战后该师还参加过海湾战争，该师徽标为“地狱之轮”，其后于1995年解除编号，编入美第四步兵师。

在这张剧照中，可以清楚地看到主人公穿着的军服上有第二装甲师的“地狱之轮”臂章。



**虎式坦克：**  
**希特勒监制研发**  
**皮糙肉厚横冲直撞**

虎式，作为二战时期最有名的坦克之一，以其庞大的体积和坚不可摧的外壳闻名。1937年开始，德国的武器专家开始研发重型坦克，1941年希特勒下令，必须在1942年夏天推出一个关于重型坦克的设计方案，当时致力于重型坦克研究的两位专家亨舍尔博士和保时捷博士被委以重任，这个计划在当时被称为“老虎计划”。

不久后，第一辆虎式坦克问世，专家们为其配备了一门威力巨大的88mm的火炮，使它成为了任何盟军坦克所惧怕的危险对手。厚重的装甲让它几乎坚不可摧，除非被炮弹无偏转击中。首批赴战场服役的500辆虎式坦克，还装备了水下通气管潜航装置，可以使其在水底4到5米行驶2个半小时。部分坦克还安装了适配热带的“菲弗尔”空气滤清系统，以适应北非战场。

如今，131号“虎”式坦克在二战时被英军俘获。现陈列在英格兰南部的一家坦克博物馆，它也是全世界仅存的一辆可以开动的虎式坦克。

《狂怒》剧组为了真实还原历史的残酷，向博物馆租借这辆坦克用于拍摄。在《狂怒》片场，这辆古董级文物坦克被奉为巨星，尊贵程度远超影片男一号。

## 一张图帮您分析 “谢尔曼”单挑“虎”式的可行性

虎式重型坦克



谢尔曼中型坦克



二战时期，虎式能在作战性能上压倒盟军坦克主要得益于两点，一是强大的装甲防护能力。第二，火炮的威力上虎式坦克占了优势，射速快、射程远、穿透力强。

“虎式”作为二战时期最有名的坦克之一，以其庞大的体积、大口径的主炮和坚不可摧的外壳闻名。

**型号：**德国虎式重型坦克  
**全车长：**6.3米      **全车宽：**3.56米  
**正面装甲：**100mm      **侧面装甲：**80mm  
**发动机：**700马力  
**全重：**62吨(后期战斗全重量67吨)  
**主武器：**KWK36L/58型 88mm坦克炮(备弹92发)  
**副武器：**2挺7.92mm MG34机枪(备弹4500发)  
**最大时速：**45.4千米/小时  
**最大行程：**195千米  
**乘员：**5人(车长、炮长、装填手、驾驶员、无线电通信兵)

“狂怒”号真正的原型，就是这辆配备了76毫米主炮的M4A3E8坦克。

此型号坦克也是盟军在二战后期对德作战的主力型号。

**型号：**M4型谢尔曼中型坦克  
**全车长：**5.84米      **全车宽：**2.62米  
**正面装甲：**63.5mm      **侧面装甲：**38mm  
**发动机：**500马力  
**全重：**30吨  
**主武器：**M4A3E8型 76mm坦克炮(备弹55发)  
**副武器：**1挺12.7mm重机枪(备弹300发)  
2挺7.62mm M1919A4机枪  
(备弹4750发)  
**最大时速：**48千米/小时      **最大行程：**193千米  
**乘员：**5人(车长、炮长、装填手、驾驶员、副驾驶)

如果在搜索引擎中输入“虎式”二字，出现的相关词汇是一个叫做“虎式坦克恐惧症”的名词。

据二战史料记载，虎式坦克它对对手的士气可以产生很大影响。因坦克在发动引擎时产生的噪音在很远的地方就能听见，这声音在战场上就像战鼓一般，可以鼓舞己方士气，令对手产生恐惧心理。一时间“小心前方有老虎出没”这句话成为盟军装甲兵的口头禅！

### 虎式究竟有多可怕，我们来看看历史记载的几个战例就知道了

1943年一辆虎式坦克遭遇50辆苏联T-34坦克围攻，竟在消灭了22辆苏联坦克后，成功撤退。

当时的苏军如此，美英坦克部队也好不到哪里去。1943年的北非，实战中6辆虎式坦克在法尔德小道战斗中轻松击毁15辆美军坦克，其中一辆M4谢尔曼在2.7公里外被虎式坦克一炮击毁，这是极为惊人的数字；在波卡基村战役中德军利用一辆虎式坦克，进行近距离硬碰硬的强攻和从隐蔽地域偷袭，一战击毁了27辆英军坦克和大量装

甲车。对于英军坦克完全是一炮一个准，根本不用打第二炮。

据当时的美军坦克部队史料统计，盟军“谢尔曼”坦克在任何远距离上都无法击穿虎式前装甲，必须抵近到约500米，才能击穿虎式的侧装甲。当时美军至少需要4~5辆谢尔曼才能勉强控制住一辆虎式，且盟军装甲师的坦克损失率高达百分之九十。

在二战期间，如果开着一辆虎式坦克跟任意一辆盟军坦克单挑，几乎是必胜无疑的。



“狂怒”

**谢尔曼坦克：**  
**美军制造批量生产**  
**行动迅速善打组合拳**

如果说虎式是坦克中的“钢铁怪兽”，那么擅长打组合拳式作战的谢尔曼就是二战战场上的“狂怒”了。“谢尔曼”坦克是第二次世界大战时美国开发、制造的坦克系列，名字来源于美国南北内战时期的著名北方将军威廉·特库赛·谢尔曼。

该坦克虽只是用于掩护步兵进攻的坦克，但由于悬挂系统出色，而被不断改进出众多类型。为了快速复制生产，美军将谢尔曼坦克的零件设计为适应各种型号坦克的通用版本，以便批量制造。电影《狂怒》中一共出现了4辆谢尔曼坦克，分别是M4A1型76mm谢尔曼，两辆M4A2型75mm谢尔曼和M4A3型76mm谢尔曼。M4A1型谢尔曼是比较早期的型号，也是谢尔曼坦克的基本型。流线型车体，炮塔浑圆，虽然火力一般，却坚固耐用。M4A2型谢尔曼是援苏型坦克，后来苏联也把75mm火炮换成76mm火炮。M4A3型76mm谢尔曼拥有500匹马力强力引擎，是战争后期美军陆战队主要使用的车型。谢尔曼车家族还衍生出了很多强大的型号，相比之下A1、A2、A3都属于相对较早期的车型，不过也是在二战战场上被普遍使用的车型。

电影《狂怒》是一部美国电影，最终大怪兽一般的虎式还是注定要被美国英雄主义精神所打败，但若换作是在真正的二战战场，主人公可能连发表英雄言论的时间都没有，就被直接秒杀在金属棺材里了吧！

制图  
包震伟